

# La Voz de Menorca

Numero suelto . 5 centimos  
Numero atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XIII.—Número 4.421.

Subscripción:

En la isla al mes. . . . . Ptas. 1:50  
Resto de España. . . . . " 1:75  
Extranjero. . . . . " 2:50

MAHON, MIÉRCOLES 2 ENERO 1918

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

## REMITIDO

Ciudadela 29 Diciembre 1917.

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA.

Muy señor mio y de mi distinguida consideración: En fecha 25 corriente diriji a don Guillermo Gofialons, de Mahón, la adjunta carta que ruego a usted se sirva insertar en el periódico que dignamente dirige, así como las otras dos cartas que también le adjunto, de los señores Casasnovas y Barceló.

Le anticipa las gracias s. s.

q. e. s. m.

LORENZO PALLISER.

Ciudadela 25 Diciembre 1917.

Señor don Guillermo Gofialons.

Mahón.

Muy señor mio: Con sumo detenimiento he leído su carta fecha 23 del actual, a mi dirigida y que sin duda está concebida en los mismos términos que la por usted mandada a LA VOZ DE MENORCA para su publicación.

Va que usted ha recurrido a la prensa, y por lo tanto los lectores de LA VOZ DE MENORCA hanse enterado del contenido de su carta en la que trata de demostrar no ser exactas las afirmaciones por mi hechas en uno de los párrafos de mi discurso, cuando di cuenta de la promesa hecha a la Comisión de este Ayuntamiento, por un vocal de la Junta de «La Marítima», en una reunión celebrada en el local de la Cámara de Comercio, en presencia del muy digno Presidente de dicha Cámara, del secretario de la misma, de don Pelegrín de Moncada y de los que componían la citada comisión que eran el excelentísimo señor Conde de Torre Saura, don Bernardo Pons, don Clemente Casasnovas y este su servidor; a la prensa también recurriré para dar publicidad a mi contestación.

Dije yo en mi discurso estas palabras: «Temeroso el Ayuntamiento de que el itinerario de «La Marítima» fuese altamente perjudicial para los intereses de Ciudadela, a causa de tener que ocurrir forzosamente lo que ha ocurrido dos veces, en un plazo relativamente corto, o sea que el vapor que sale de Mahón los jueves para hacer el viaje Mahón-Alcudia-Barcelona, haya salido de Alcudia sin esperar al vapor de Ciudadela, perjudicando gravemente a toda esta ciudad, y muy particularmente al comercio y a la industria, nombró una comisión compuesta del señor Alcalde, excelentísimo señor Conde de Torre Saura, y de los concejales don Clemente Casasnovas, don Bernardo Pons y el que os está hablando, para que fuese a Mahón a gestionar no se diera nunca el caso temido. La comisión nombrada se reunió en la Cámara de Comercio con don Bartolomé Escudero, don Pelegrín de Moncada, don Lucas Carreras y don Guillermo Gofialons y tras larga y razonada discusión, el señor Gofialons aseguró que jamás se daría el caso, que todos lamentamos y que ha dado origen a la manifestación que se está celebrando. El señor Pons, don Bernardo, expuso la conveniencia, para justificar nuestro viaje, de que la promesa a nosotros hecha, nos la diera por escrito, y entonces fué, cuando dicho señor dijo no haber de ello necesidad, por estar segurísimo se cumpliría lo prometido. Esto dije y esto vengo obligado a decir siempre, por ser verdad, y creer que la verdad se ha de valer en todos los casos de la vida.

Con gusto leo en su carta apela usted a la caballerosidad de las personas que le oyeron y no tengo inconveniente alguno en recurrir a esa misma caballerosidad, pues no dudo que todas las personas allí presentes, y para mí muy respetables, han de recordar perfectamente ser cierto lo dicho por mí en uno de los párrafos de mi discurso.

Obran en mi poder una carta de don Bernardo Pons y otra de don Clemente Casasnovas de las que mando a usted copia y que serán insertadas en LA VOZ DE MENORCA, junto con la presente, siempre que el señor director tenga conmigo tanta amabilidad, en las que demuestran estar conformes con lo por mi dicho en mi discurso; del excelentísimo señor Conde de Torre Saura estoy esperando también carta que prometo, siempre que él me lo autorice, publicarla también.

En el alma le agradezco las frases contenidas en su último párrafo, y conmigo lo agradece todo el pueblo de Ciudadela que está dispuesto a unirse a sus hermanos de Mahón, por los que siente afecto sincero, y juntos acudir a donde sea preciso para solucionar satisfactoriamente el conflicto latente. Deseo usted que como vocal de «La Marítima», por creer nuestra queja muy justa, está dispuesto a apoyarla en cuanto de usted dependa, gracias mil por tal oferta le expresa su afectísimo s. s.

q. b. s. m.

LORENZO PALLISER

Ciudadela 24 Octubre 1917.

Señor don Lorenzo Palliser.

Presente.

Muy señor mio: Enterado de su grata fecha de hoy he de manifestarle en honor de la verdad que en la reunión celebrada en la Cámara de Comercio, en presencia de su digno Presidente don Bartolomé Escudero, don Lucas Carreras, don Pelegrín de Moncada, don Guillermo Gofialons, y la comisión de este Ayuntamiento, el señor Gofialons, al demostrarle por parte de la comisión el temor de que el vapor de Ciudadela se quedase sin enlace en Alcudia, prometió en nombre propio y como vocal de «La Marítima», que jamás se daría el caso. Usted recordará señor Palliser que yo le dije que era mejor que esta promesa nos la diera por escrito, y el señor Gofialons dijo que no había necesidad por cuanto él lo prometía de una manera seria y formal.

Ya sabe que nunca falto a la verdad y que estoy dispuesto siempre a sostener lo que se me haya dicho.

Suyo affmo. s. s.

BERNARDO PONS CANET.

Ciudadela 25 Diciembre 1917.

Señor don Lorenzo Palliser.

Presente.

Muy señor mio y amigo: Contestando a su grata carta, de igual fecha, me complazco en manifestarle estar muy conforme en lo que dijo usted en uno de los párrafos de su discurso, pronunciado en la plaza del Borne, respecto a la promesa que por un vocal de la Junta de «La Marítima» se hizo a la Comisión de este Ayuntamiento, de la que formaba parte, de que no se daría jamás el caso de que el vapor de Mahón no esperara en Alcudia al de Ciudadela.

Recuerdo como si fuera ahora que el señor Pons (Bernardo) manifestó

deseos de que la promesa hecha por el señor Gofialons no fuese dada por escrito, lo que no creyó conveniente hacer el citado vocal, repitiendo entonces que daba la más completa seguridad de que se cumpliría lo que nos había prometido.

Faculto a usted, amigo Palliser, para que haga de esta carta el uso que quiera, pues como cuanto manifiesto es la verdad no tengo reparo alguno en decirlo.

Queda de usted afectísimo amigo seguro servidor

CLEMENTE CASASNOVAS.

## Nuevo Ayuntamiento

### Elección de Alcalde

Ayer a las once y media próxima mente se constituyeron en sesión pública los señores que deben integrar el nuevo Ayuntamiento. Ocupó la presidencia provisional don Lorenzo Gomila Carreras quien después de abierta la sesión dispuso que fue a elegido el Alcalde Presidente y así se hizo después de ocupar su sillones respectivos los concejales de reciente elección.

El escrutinio arrojó trece papeletas a favor de don Pedro Pons Sitges y seis en blanco. Por mayoría absoluta fué por lo tanto nombrado alcalde de Mahón el señor Pons Sitges a quien saludó con atronadora salva de aplausos el público que llenaba totalmente el salón. El señor Alcalde pasó a ocupar el sillón de la presidencia.

Después de agradecer a sentidas frases la elección, hizo un resumen de su gestión municipal y recordó aquellos días calamitosos para el Consistorio en que tras improba labor hubo que alzar el crédito municipal, tarea en la que llevaron la parte principal aquellos concejales de vasta cultura y de nombre prestigioso que se llamaron don Juan J. Rodríguez y don Juan Orfila.

Aquella labor levantada fué seguida por los sucesivos Ayuntamientos hasta el punto de que esta administración pueda citarse como ejemplo y yo confío, sigue el señor Pons Sitges, en que así continuará en adelante. Invitó a todos a la armonía, a la concordia y a la unión por encima de las miras políticas.

Nuestro lema debe ser: Todo por la cultura, bienestar y comodidad del pueblo de Mahón.

A todos me ofrezco como compañero y como alcalde y de todos solicito el concurso y el apoyo.

El señor Pons Zabala: Me complazco en felicitar al señor Pons Sitges en nombre de la minoría conservadora y en ofrecerle nuestro concurso.

Al mismo tiempo debo manifestar que nuestros votos en blanco son debidos a imposiciones de la política y que creamos al señor Pons Sitges digno del honroso cargo que se le ha conferido y bien capacitado para desempeñarlo.

Saludo a los concejales entrantes y a los salientes y deseo que como estos últimos cuando nos llegue la vez podamos salir de aquí con la frente levantada.

El señor Moncada felicitó y ensalzó con sinceras frases al señor Pons Sitges, dijo que la personalidad de este es una garantía, ofreció el apoyo de la minoría liberal y agradeció a los compañeros el concurso con que coo-



La Empresa de este Salón contaba ofrecer esta tarde en sesión Vermouth el estreno de la preciosa cinta LA JOYA FATAL, pero no llegando el vapor a hora hábil para ello, se ha visto precisada a aplazar dicho estreno para mañana jueves.

Por tanto, mañana a las cinco y media se celebrará una gran Sesión Vermouth, en la cual se estrenará la emocionante película

LA JOYA FATAL

y caso que no llegara, se ofrecerá el estreno de otra película de éxito grande.

El próximo domingo Segundo Baile de Máscaras.

REYES EN LA RELOJERIA, JOYERIA Y PLATERIA DE J. SABADELL HANNOVER, 17

ENCONTRARÉIS EL MEJOR SURTIDO EN RELOJES DE TODAS CLASES Y DE LAS MEJORES MARCAS.

ELEGANTES Y VARIADOS SURTIDOS EN JOYERIA DE PLATINO, ORO, ETC.

peraron a su gestión cuando desempeñaba la alcaldía.

Agradeció el señor Pons Sitges las felicitaciones, saludó a los concejales salientes y entrantes, rogó a sus correligionarios que dejaran a un lado las imposiciones políticas en el momento de votar al teniente de alcalde y al síndico, conservadores designados por la mayoría republicana.

En esta elección resultaron designados por trece votos los tenientes de alcalde que a continuación nombramos.

Primero, don Ramón Carreras Hernández; segundo, don Manuel Beltrán Llabrés; tercero, don Gaspar Pons Zabala; cuarto, don Gabriel Gomila Palliser.

Síndicos: primero, don Rafael Olives Sintes; segundo, don Lorenzo Gomila Carreras.

Se acordó que las sesiones ordinarias semanales tengan lugar a las ocho de la noche, en primera convocatoria los sábados y en segunda los lunes.

En la elección de tenientes de alcalde y de síndicos hubo seis papeletas en blanco.

Los elegidos fueron saludados con aplausos por el público y luego particularmente al terminar la sesión.

Les felicitamos también nosotros lo mismo que a los concejales de nueva elección y saludamos a los que permanecen en el Consistorio.

Después de la sesión se obsequió al personal del Ayuntamiento, de la Comisión Mixta de Reclutamiento y empleados, con dulces, pastas y vinos generosos, servidos con esplendidez y delicadamente por el conserje del casino La Unión, Pedro Hernández.

El nuevo Ayuntamiento lo forman los señores siguientes: Don Pedro Pons Sitges, don Ramón Carreras Hernández, don Manuel Beltrán Llabrés, don Gaspar Pons Zabala, don Gabriel Gomila Palliser, don Rafael Olives Sintes, don Lorenzo Gomila Carreras, don José Catchot Taltavull, don Juan Vidal Olivar, don Bartolomé Mercadal Oleo, don Pelegrín G

de Moncada, don Diego Botella Navarro, don Francisco Pons Cardona, don Guillermo Pons Gomila, don Miguel Sintes Bagur, don Juan Pons Mesquida, don Sebastián Olives Verger, don Juan Orfila Arbona, don Juan Pons Sintes, don Juan Pons Tuduri y don Juan Panedas Mesquida.

Hay once republicanos, tres liberales y siete conservadores.

Ayer dejaron de asistir a la sesión los señores Catchot que está ausente y Vidal Olivar ex-alcalde del Rey que no ha concurrido ninguna de las dos veces a la elección del señor Pons Sitges que tan atento y cortés estuvo siempre con sus antecesores.

Los liberales señores Moneada y Mercadal dieron ayer su voto a los elegidos para alcalde, tenientes y síndicos.

## ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—«La puerta se abre» es un drama espiritista estrenado anoche y que parece escrito para infundir terror al público.

Lo interpretaron bien la señorita Luz de Las Heras, señora Abronzini, señores Masip, Peñaña y Casas.

Conviene evitar las estridencias que hacen degenerar las escenas dramáticas en cómicas.

Si dedicamos siempre el comentario a los primeros artistas, la falta de espacio nos priva luego de aludir a los demás.

Por esto al tratar de «Los hugonotes» nos dispensarán aquéllos, que por esta vez dediquemos la crónica a las señoras Ricart y Abronzini que encarnaron inspiradas los papeles de doña Virtudes y de Maria y al señor Román que se educó en el del hipócrita estudiante de cura, así como al señor Ruiz, aplicado artista que viene haciendo una buena labor, y que interpretó perfectamente el papel del enamorado Arturo.

CASINO DEL CONSEY.—La revista «Venus-Salón» estrenada ayer es un desfile de artistas ante un empresario y da motivo para la ejecu-

# SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

Brillante triunfo de los italiauos. -- Los austro-alemanes han tenido que abandonar toda la orilla derecha del Piave

## Los nuevos Alcaldes del Pueblo

ción de números variados y para cantar hermosos romances  
La obra alcanzo lisonjero éxito y en ella se distinguieron especialmente los primeros artistas y muy en particular el señor Salas que imitó con arte verdadero distintos tipos.  
Sonaron nutridos aplausos y hubo que repetir números  
La concurrencia numerosa, tarde y noche.

### ATENEOPOPULAR

**SECCIÓN DE FOOT-BALL**  
Se convoca Junta general extraordinaria para mañana jueves a las ocho de la noche, para tratar de asuntos de interés. Se suplica la asistencia de los señores socios. — LA JUNTA.

### CRONICA LOCAL Y GENERAL

**La comunicación telegráfica**  
Desde anoche vuelve a funcionar con regularidad nuestro viejo cable, cuando ya creíamos que se había despedido en definitiva, pues nos ha tenido seis o siete días sin comunicación con el continente

En nuestro número del lunes, al quejarnos por la incomunicación en que vivíamos, hablamos de la necesidad de que se llevara a efecto la Real Orden disponiendo que en tales casos se habilitara la estación radio-telegráfica militar para los servicios oficial y público, y luego nos enteramos de que esto se había hecho ya; pero este ensayo habrá servido para demostrar que tal recurso es insuficiente, pues a pesar de la buena voluntad de los jefes que dirigen dicha estación y del personal que tienen a sus órdenes no se pueden llenar todas las necesidades del servicio ya que durante los pasados días sólo ha dado entrada y salida al servicio oficial y a unos pocos telegramas urgentes. Todo lo demás ha tenido que expedirse y recibirse por correo.

Es cuestión, pues, de estudiar otros recursos para remediar en lo que sea dable el daño que nos causa la imprevisión de los gobiernos que no cuidaron de que nuestro país tuviera un buque cabero.

Las soluciones que se nos ocurren de momento son las de habilitar, si es posible, para el servicio público, las estaciones radiotelegráficas de los vapores correos y el establecimiento de viajes diarios entre Alcudia y Ciudadela servidos por un vapor de escaso tonelaje o por un buque de la marina de guerra.

Es preciso prevenirnos, pues en los tiempos que corremos no es posible permanecer muchos días aislados del resto del mundo como hemos estado la semana anterior.

#### El Director Administrativo del Hospital

Ha cesado en este cargo el concejal saliente don Antonio Bosch, que con dignidad suma y envidiable acierto lo ha desempeñado.

La inteligencia, la honradez y la bondad fueron constantemente las características en que el señor Bosch inspiró su gestión inolvidable al frente de aquella casa benéfica.

No es extraño que los empleados y asilados despidan con pena que amarga el alma al que ha sido para ellos más que un protector, un padre.

El señor Bosch deja como estela de su paso por el asilo de enfermos un sentimiento de amor, de agradecimiento profundo y un recuerdo imborrable.

#### Pésame

Esta mañana a las nueve y media ha dejado de existir la bondadosa señora doña Magdalena Goñalons, viuda de Seguí persona muy apreciada por sus numerosos amigos.

La conducción del cadáver tendrá lugar esta tarde a las cuatro y media.  
Casa mortuoria: calle de Deyá, número 45.  
Nos asociamos al sentimiento producido por la pérdida de tan virtuosa señora y damos a sus deudos el más sentido pésame, en particular a nuestro estimado amigo don Bernardo M. Bustamante, hijo político de la finada.

Pepones muñecas bebés babys  
Inmenso surtido de juguetes

Casa Buenaventura — Bastión, 25

#### Movimiento del puerto

Para Barcelona salió ayer noche el vapor «Mahón» que regresará mañana.

Hoy debe llegar el «Monte Toro» procedente de Barcelona y Alcudia. De Cartagena llegó ayer tarde el torpede o número uno que viene para sustituir el número 16

#### Inscripciones

Durante el mes de Diciembre anterior se hicieron en este Juzgado Municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos	28
Matrimonios	8
Defunciones	14

Dedúcese de los anteriores datos un aumento de catorce habitantes durante el mes pasado.

Inscripciones en el Registro civil de Mercadal durante el año 1917:

Nacimientos	81
Matrimonios	22
Defunciones	42

En 1917 la población de Mercadal aumentó en treinta y nueve habitantes.

#### La Islaña Marítima

Tal fué la concurrencia a la reunión convocada por *La Última Hora* que no cupo en el local de la Cámara de Comercio y hubo que trasladarse al grandioso Teatro Lírico.

Allí se congregó el pueblo palme sano y al frente del mismo personas prestigiosas en todos los ramos. Abierta la sesión y declarado su objeto fué el primero en levantarse para hablar el senador don Jerónimo Pou que fué ovacionado.

Nombróse una comisión de la que éste forma parte para dirigir la campaña popular encaminada a que la flota de «La Islaña» permanezca mallorquina.

Se realizan activas gestiones, principalmente cerca del millonario señor March; el asunto va por ahora bien orientado y renacen las esperanzas.

#### Noticias cortas

El lunes celebró su última sesión ordinaria el Ayuntamiento del bienio que terminó anteayer.

De doce y media a una y media estuvo ayer muy concurrido el paseo de Isabel II en el que no focó la música militar.

Se han producido fuertes y fundadas quejas contra el mal servicio de recogida de líquidos. Por no haber sido estos retirados en varios días de una casa, fué inundada una calle céntrica.

A los días crudos han sucedido otros bonancibles y de ambiente templado, si bien húmedo en extremo. El equilibrio atmosférico se ha restablecido, falta saber si será estable.

**PARA VENDER.**—Arboles frutales y americanos para transplantar, criados en el «Punterró». Informes, Isabel 2.ª, número 35.

### La guerra mundial

Conferencias depositadas el día 1.º a las 5 20 y el 2 a la misma hora.

#### EN LOS FRENTEROS

##### Partes franceses del día 31

París, tres tarde.—No dice nada de particular.

Once noche.—Tranquilidad en todo el frente excepto en la Champaña, a la derecha del Mosa y en Bezonvaux, donde lucha la artillería.

##### Parte inglés

Londres 31.—Después de un violento cañoneo y de lanzarnos líquidos inflamables el enemigo penetró en nuestras posiciones avanzadas del sur de Marcoing, pero mediante un energético contraataque fué desalojado.

El fuego de nuestras baterías desalojó otras columnas de asalto.

El enemigo atacó por el sur de Cambrai y fué rechazado.

Al sur de Marcoing los alemanes llegaron hasta dos pequeños salientes, de donde en un contraataque les expulsamos, además de capturarles prisioneros.

Rechazamos un golpe de mano contra Gonlieunieu.

Las nieblas han entorpecido las operaciones aéreas.

Nuestros aviadores lanzaron bombas sobre Staden y otros acantonamientos.

Derribamos uno y averiamos tres. Los nuestros regresaron indemnes.

En un raid aéreo sobre Manheim tomó parte una escuadrilla nuestra de veinte aeroplanos.

A pesar de que el enemigo puso en juego sus baterías anti-aéreas nuestros aviadores descargaron una granizada sobre las fábricas alemanas y causaron más de cuarenta y cinco muertos.

Perdimos un aeroplano y resultó averiado otro que pudo alcanzar nuestras líneas y desdender en ellas.

##### Partes franceses del día 1.º

París, tres tarde.—Hicimos fracasar un asalto al suroeste de Teton donde capturamos prisioneros.

Once noche.—Lucha viva de artillería en el Mosa, en particular en la cota 304, en Beaumont y en Chaume.

##### Nota inglesa

Londres 1.º.—Por la tarde se desarrolló extraordinaria actividad en Arleux.

Rechazamos un intento del enemigo contra nuestras posiciones del este de Loos.

Actividad en Lens, Armentieres e Iprés.

En Diciembre hicimos mil ciento diez y nueve prisioneros y tomamos cuatro cañones, tres morteros y trece ametralladoras.

##### Parte italiano

Roma 1.º.—Reconquistamos una cabeza de puente sobre el Piave y el enemigo repasó el río y volvió a la orilla izquierda empujado por nuestras fuerzas.

Toda la curva que forma el río está en nuestro poder.

Actividad en toda la línea.

### De oriente a occidente

#### Incidente suizo-alemán

Zurich.—Desde la ribera suiza del lago Constanza ha sido tiroteado un vapor alemán.

El incidente dará lugar a una reclamación diplomática.

#### Torpedeos y hundimientos

Londres.—Han sido torpedeados y hundidos los vapores «Arsutus» destinado a colocar minas y «Griva». Se ahogaron nueve tripulantes.

#### Benedicto dolorido.—Oferta

Roma.—El Papa se muestra dolorido con motivo del bombardeo aéreo de Padua.

Alemania ofrece reconocer la autonomía de Finlandia y la República de Moldavia.

## ESPAÑA AL DIA

### Política y Administración

#### Los nuevos alcaldes

Barcelona.—Ha sido elegido alcalde el republicano radical señor Morales Pareja, sobrino de Giner de los Rios. Los regionalistas no han alcanzado ninguna tenencia.

Manresa.—Se ha proclamado alcalde a un republicano.

Gerona.—Un liberal; derrotados los regionalistas.

Lo mismo en Palamós y en Tarragona.

Sevilla.—Un liberal.

Valencia.—Un republicano.

San Sebastián.—Un liberal.

Palencia.—Un conservador.

En otros puntos han resultado elegidos los que se había previsto a raíz de las últimas elecciones.

#### Polítiquerías, chismes y enredos

Madrid 31.—El señor Ventosa se propone presentar a las nuevas cortes un proyecto de haciendas locales que es un esbozo del de Maura.

El jefe del gobierno niega las supuestas diferencias entre las naciones aliadas y España.

No puede determinar la fecha del decreto de disolución que algunos suponen se firmará el jueves.

Hablóse de la combinación ministerial siguiente:

El señor Alcalá Zamora tomará la cartera de Instrucción que el señor Fernández Prida dejaría para encargarse de la de Estado.

La de Fomento se daría al duque de Almodóvar.

Barcelona 1.—*La Veu de Catalunya* dice que mañana se firmará el decreto de disolución del Parlamento, que las elecciones de diputados tendrán lugar el 27 de Enero y las de senadores el 3 de Febrero.

Madrid 1.º.—La Gaceta publica un decreto de prórroga de los vigentes presupuestos.

#### Temporales, fríos y accidentes

Continúan los fríos y las nevadas. En Madrid la temperatura es de quince grados bajo cero, en Burgos y Huelva a ocho, en Valladolid, Palencia y Logroño a tres, en Segovia a once y en Panticosa a veinte y seis, todos bajo cero.

En Mérida ha ocurrido un descarrilamiento.

Es peligroso transitar por las calles de Madrid a causa del hielo que es muy resbaladizo.

En Burgos se ha llegado a temperaturas nunca igualadas. Todos los pueblos han quedado incomunicados; la miseria es española y muchos trenes no circulan.

#### Miscelánea

Se ha publicado la convocatoria para cubrir trescientas plazas de correos.

Dicen de París que se gestiona un tratado comercial entre Francia y España similar al anglo-español.

Bilbao.—Ha fallecido el naviero señor Larrinaga.

A principios de este mes comenzará el licenciamiento de la quinta de 1914.

El general Marvá sucederá al señor Azcárate en la presidencia del Instituto de Reformas sociales.

Se reciben noticias desconsoladoras sobre terremotos ocurridos en Guatemala.

Hay millares de víctimas. El vecindario acampa en los alrededores de las ciudades.

La legación de España ha quedado destruida.

El Teatro de Colón se hundió cuando estaba lleno por completo.

También se han derrumbado hospitales, manicmios y cárceles.

La catástrofe ha sido espantosa. Se ha proclamado la ley marcial para mejor perseguir a los ladrones que explotan el cataclismo.

Continúan las conmociones de la corteza terrestre.

## ULTIMA HORA

«La Marítima» nos comunica que por no serle posible enlazar con el «Ciudadela» el vapor «Monte Toro» suspende su salida de mañana para Barcelona con escalas y saldrá directo esta noche para Palma.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.



**DOÑA MAGDALENA GOÑALONS Y VILLALONGA**

**HA FALLECIDO**

a las nueve y media de esta mañana, a la edad de 74 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos

— R. I. P. —

Sus hijos, hijos políticos don Antonio Pons Martí y don Bernardo M. Bustamante, nietos, primos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la extinta.

El entierro se efectuará a las cuatro y media de esta tarde.

Casa mortuoria: DEYÁ, 45.

No se invita particularmente.